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Scopul și ipotezele cercetării 
 

Unul dintre scopurile prezentei cercetări este analiza modalităților de jelire a căsniciei 

destrămate a părinților elevilor cu C.E.S.: prin introducerea unui ritual interactiv (asigurat de 

posibilitățile oferite de povestea interactivă: ”Pocak Tóni és a válás”). 

Totodată am analizat modalitățile de ajutor acordat părinților în cauză de către 

grupul de părinți: (prezentarea unor evenimente cu ocazia coordonării programelor cu grupurile 

de părinți.) 

Am tratat și analizat în continuare problema dialogului între biserică și psihopedagogi în 

vederea acordării unui ajutor eficient părinților cu copiii C.E.S. 

Alt aspect al prezentei cercetări se referă la lărgirea legăturilor existente între copiii cu 

C.E.S. și enoriași, prin ajutorul oferit de dialogul psihopedagogilor cu preoții. 

 

În cadrul cercetării noastre cu unitilizarea chestionarelor am căutat răspunsul la 

întrebarea: cum se poate caracteriza relația dintre enoriașii cu dizabilități și liderii bisericii în 



diecezele Eparhiei Reformate din Ardeal, adică în Dieceza Brașov, Dieceza Dej, Dieceza 

Baraolt, Dieceza Gurghiu, Dieceza Hunedoara, Dieceza Kézdi–Orbai, Dieceza Cluj, Dieceza 

Târnave, Dieceza Mureș, Dieceza Mureș–Câmpia Transilvaniei, Dieceza Aiud, Dieceza Sepsi, 

Dieceza Odorhei, Dieceza Turda. Am dorit să descoperim care este opinia conducătorilor și 

colegilor din congregație despre posibilitățile integrării bisericești. Prin cercetarea de față am 

urmărit și atitudinea preoților din Eparhia Reformată din Ardeal, cum gândesc ei, cui îi revine 

sarcina de a se ocupa de dificultățile, de diferențierea negativă a enoriașilor cu dizabilități, cât de 

mult reușesc să-i implice pe aceștia în viața congregației, în ce fel de activități sunt implicați 

persoanele cu dizabilități, sau dacă există vreun astfel de membru al congregației, care prestează 

muncă de voluntariat.  

Ipoteza I-a. 

În urma fundamentării teoretice s-a clarificat situația dificilă a părinților copiilor C.E.S., 

care trebuie să se confrunte cu nenumărate situații de criză.  

Presupunem că în cadrul ocaziilor întălnirilor cu grupuri de părinți, aceștia vor primi 

un real ajutor în confruntarea cu dizabilitățile copiilor lor, cu greutățile cotidiene, cu 

situațiile de criză reactivă, astfel vor putea prelucra, conștientiza mult mai ușor 

problemele.  

Ipoteza a II-a. 

Dorim să descoperim acele mijloace prin care putem ajuta copiii cu C.E.S. (preșcolari, 

elevii claselor primare și adolescenți) să se încadreze în societate ducând o viață normală, 

trecând astfel mai ușor peste problemele sufletești cauzate de trauma divorțului. Presupunem, că 

povestea interactivă ”Grăsunul Toni și divorțul” va avea un rol important în prelucrarea 

etapelor de ”jelire”. 

Ipoteza a III-a. 

Analizăm modul în care reacționează copiii cu C.E.S. (preșcolarii și adolescenții) 

referitor la experiențele negative din trecut (ex. divorțul părinților).  

Presupunem că în etapele ”jelirii” le va fi de un real ajutor întălnirea cu povestea 

interactivă ”Grăsunul Toni și divorțul”, identificăndu-se cu personajul principal, astfel pot 

parcurge mai facil etapele prelucrării traumei.  



Ipoteza a IV-a. 

Presupunem că adolescenții cu C.E.S., prin identificarea cu grăsunul Toni, primesc un 

real sprijin sufletesc și moral cu ajutorul căruia pot parcurge cu succes procesul de prelucrare a 

crizei.  

Ipoteza a V-a. 

Ne preocupă faptul că în urma consilierii speciale pastorale și a dezvoltării unei relații 

de încredere, adolescenții cu deficiențe mintale sau de auz vor deveni mai flexibili în 

relaționarea cu părintele dispărut. 

 Presupunem că încrederea care s-a consolidat în această relație de consiliere 

pastorală, îi va ajuta pe acești elevi să înțeleagă că este important să accepte decizia 

părintelui plecat din familie (eventual să încerce să reia contactul cu el). 

Ipoteza a VI-a. 

Dialogul dintre psihopedagogi și preoți privind modalitățile de cooperare (privind 

problemele și impotanța acestora) cu posibilitățile și limitele acestora, pot determina schimbări 

în eficientizarea misiunii psihologiei pastorale. Totodată se poate ajunge la diminuarea 

preconcepțiilor, a stigmelor care s-au format în lipsa cunoștințelor și experiențelor, la schimbarea 

în bine a relației dintre preoți, enoriași și copiii cu CES, respectiv adulții cu dizabilități.  

Presupunem, că acei preoți și colegi din comunitățile Eparhiei Reformate din Ardeal, în 

familia sau între cunoștințele apropiate cărora trăiesc persoane cu dizabilități, pot fi mai deschiși 

și pot implica mult mai bine persoanele cu dizabilități în viața bisericească, decât acele persoane, 

care nu au nici un fel de legătură cu cei care trăiesc cu dizabilități.  

 



 

 

REZUMATUL LUCRĂRII 

Câteva idei în loc de introducere 
 

„M-am străduit să fiu consecvent în comportamentul meu față de semeni, să nu fiu 

batjocuritor, nici compătimitor, nici indiferent, dimpotrivă să mă străduiesc să-i înțeleg” - scrie 

Spinoza 
1
  

În iunie 2005, la terminarea masteratului la Universitatea Babeș–Bolyai, Facultatea de 

Teologie Reformată, dl. profesor dr. Hézser Gábor teolog, psihoterapeut mi-a oferit o carte 

poștală personalizată cu următorul citat:“Dimidium facti, qui coepit, habet.” ,“A începe o operă 

înseamnă deja jumătate din succes.” Horaz, Epistel, 1,2,40 f.” adăugând următoarele: “O 

cochilie poate ascunde creșterea tainică a unui mărgăritar”. 

În octombrie 2005, m-am înscris la cursurile pentru doctorat din cadrul Instituției „Ecumene” și 

mi-am început studiile în legătură cu consilierea pastorală specifică. În timpul studiilor, de mai 

multe ori s–a întămplat să fiu dezamăgită, nemulțumită de rezultatul cercetărilor, dar întotdeauna 

acel mărgăritar miraculos în creștere mi-a dat putere și încredere pentru învingerea greutăților. 

Slavă veșnică bunului Dumnezeu pentru șansele oferite!  

În referatul final al masteratului mi-am propus următoarea tematică: Cercetarea 

fenomenului de desprindere din cadrul familiei a adolescentului cu deficienţă de auz. Fiind 

încadrată ca psihopedagog la Şcoala Gimnazială Specială “Kozmutza Flóra” și având experiența 

a mai multori ani, m-am confruntat în permananță cu problemele socio-psihice speciale în 

domeniul educației și a spiritualității ale adolescenţilor cu deficienţă de auz. Pregătirea mea de 

                                                           
1
 Lukács Gyula: Útmutatások a jó életre. (Precizări pentru drumul cel bun)  In. Gondolatok, mondások, történetek, 

(Revista Găndiri, întâmplări) Műszerügyi és Méréstechnikai Közlemények, 38 évf. 69.sz. 2002. 47-53.p. 



specialitate la timpul respectiv nu mi-a permis să răspund la o serie de întrebări. Dorința de a fi 

competentă a fost principala motivație să-mi continui cercetările în acest domeniu. 

Cercetările în domeniul descoperirii unor noi metode de consiliere pastorală specială a 

copiilor cu C.E.S, ai cărori părinți sunt divorțați, se află în stadiu încipient în literatura de 

specialitate accesibilă la noi în țară. În consecință problemele speciale din acest domeniu sunt 

mai puțin cunoscute. Sper, ca profesorii de religie din școli, preoții din comunitățile bisericești, 

părinții care sunt divorțați, părinți copiilor cu C.E.S. și toți cei care sunt interesați de această 

temă, să obțină informații folositoare din această lucrare. 

În activitatea mea alături de aceste persoane am trăit un sentiment de compasiune, 

dragoste necondiționată, răbdare, acceptarea diferențelor cognitive existente, omenie și stimă 

pentru semeni. Am devenit mai înțelegătoare, mai sensibilă, mai tolerantă privind acceptarea față 

de persoanele cu dizabilități (uneori pronunțate). 

Este de admirat faptul cum aceste persoane privesc societatea – în general – și pe cei care li se 

alătură – în special–, chiar dacă uneori pot apărea situații, în care societatea îi “etichetează”. 

Pentru aceste persoane nu se pune problema comunicării „tolerante”, deoarece ei doresc 

deschidere față de societate. 

Din Sfănta Scriptură putem citi despre o serie de exemple în care Hristos demonstrează o 

atitudine incluzivă a persoanelor de la marginea societății. Urmănd exemplul lui Iisus, doresc să 

accentuez în lucrarea mea importanța teoriei pașilor mici în clarificarea locului lor în lume.  

Stuctura cercetării 
 

Teza de doctorat este alcătuită din doisprezece capitole. La începutul lucrării am prezicat 

că consilierea pastorală specială este un segment special al consilierii pastorale în sensul larg al 

cuvântului. 

În capitolul I. cu titlul: Căteva idei în loc de introducere, prezentăm obiectivele principale,  ipotezele și 

structura cercetării. 

Este oare situație de criză faptul de a trăi cu o dizabilitate?- dezbatem cercetarea cu 

specificul termenului de dizabilitate și caracteristicile cele mai importante ale acestui concept. În 

acest capitol introducem noțiunea de criză și tipurile acesteia. 



 În capitolul II. prezentăm terminologia de specialitate a psihopedagogiei în contextul 

diferitelor perioade de evoluție. Căutăm termeni propuși pentru utilizare și acceptabili, apoi 

prezentăm terminologia folosită în România, respectiv terminologii, definiții și clasificări ale 

psihopedagogiei.  

Problema celor cu dizabilități din perspectiva filozofiei: ”poți avea un trai decent demn în 

societate fiind o persoană cu dizabilitate?” 

Tratarea sistemului de reabilitare a stigmatizării, a clasificării în contextual analizei situațiilor 

socio-culturale. 

Concluzionăm metodele socio-psihologie prin care analizăm situația specifică a celor cu diferite 

dizabilități în funcție de diferite ere istorice ale omenirii. 

Cu ajutorul conceptelor socio-politice încercăm determinarea schimbării sensurilor paradigmelor 

în cazuri celor cu deficiențe. 

În continuare prezentăm situații concrete din Sfânta Scriptură și concepția relaționării cu aceste 

persoane. 

În încheierea capitolului prezentăm sisteme de acțiune psihopedagogice aplicate pe plan local și 

European.  

 În capitolul III cu titlul ”Copiii cu C.E.S. în cadrul familiei-reziliența familială”, 

trecem în revistă noțiuni de bază legate de tematica: familie și reziliență, modele de reabilitare 

timpurii și modalitățile de funcționare ale sistemului actual de reabilitare, continuând cu 

caracteristici ale stigmatizării. Prezentăm relațiile interfamiliale ale celor cu dizabilități, 

caracteristicile lor personale și efectul deficienței (deficient de auz, deficient mintal) asupra 

dezvoltării personalității, cât și ”modelul deficitar
2
” caracteristic persoanelor cu deficiență de 

auz. 
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În capitolul IV. prezentăm ce însemnă a fi copilul unor părinți divorțați, concluzionând 

efectul divorțului asupra dezvoltării personalității a diferitelor tipuri de dizabilități (deficiență 

auditivă și mintală), pe categorii de vârstă. 

Capitolul V. cu titlul Consilierea copiilor cu C.E.S.- o provocare sau invitație din 

punctul de vedere a bisericii prezentăm: 

- exemple de consiliere pastorală cunoscute din Sfânta Scriptură, 

 - concepția Consiliului Mondial al Bisericilor Creștine despre persoanele cu C.E.S.,  

- concepții speciale de consiliere pastorală acceptate de-a lungul istoriei în diferite țări. 

Lucrarea își atinge punctual culminant privind aplicațiile practice în capitolele VI., VII., 

VIII., după cum urmează: 

-Capitol VI. are titlul: Căutarea de noi metode –- influența pozitivă a povestirilor 

interactive asupra copiilor cu C.E.S. (deficiență auditivă și mintală) în procesul prelucrării 

divorțului părinților. 

Prezentăm povestea interactivă ”Pocak Tóni és a válás”
3
 (Grăsunul Toni și divorțul) ca 

sprijin pentru copiii cu C.E.S. în ”procesul de doliu” cauzat de divorțul părinților.  

”Consilierea spirituală este la fel de periculoasă ca și dansul pe sfoară”-scrie Piper H. 

psihoterapeut
4
. 

Consilierea pastorală la copii, după opinia pastorului Städtler-March
5
, (care a desfăşurat 

intervenţii la spitale de pediatrie), trebuie să parcurgă următoarele obiectivele: identificarea cu 

fiecare persoană, recunoaşterea, acceptarea lor ca individ aşa cum se manifestă în contextul 
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  Gyurkó István, Vincze Melinda: Pocak Tóni és a válás, (Grăsunul Toni și divorțul) Interaktív mesekönyv, (Carte de 
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4 Piper, Hans- Christoph: Meghívás beszélgetésre, Témák a lelkigondozás területéről, (Chemare la consiliere 

pastorală), Debreceni Református Hittudományi Egyetem, Debrecen, 2003. 

5
 Städtler- March, Babrara: Gyermekek lelkigondozása/ lelkigondozás a gyermekkórházban, (Consilierea pastorală a 

copiilor/ consiliere pastorlă în spitale): Michael Klessmann (Szerk.): A klinikai lelkigondozás kézikönyve, (Cartea 
consilierii pastorale în spitale) Debreceni Református Hittudományi Egyetem, Debrecen, 2002, 148-149.p. 



actual, asistarea necondiţionată, şi conversaţie în funcţie de nivelul abilităţilor de comunicare a 

copilului. Consilierea pastorală nu se limitează doar la conversaţia verbală, trebuie să aplice toate 

formele de relaţionare posibile: reprezentările grafice, poveştile, jocurile. Poveştile să fie alese cu 

mare atenţie, încât să susțină iniţierea conversaţiei şi formularea problemelor ce preocupă micul 

pacient.  

Studiind munca cuprinzătoare a personalităţii sus-numite, m-a preocupat foarte mult alegerea 

unei poveşti potrivite pentru intervenţia propusă cu copiii cu C.E.S.,  să reuşesc să dau glas 

exprimării emoţiilor lor, şi să evităm nesiguranța “dansului pe sfoară”. 

În cercetarea povestirii potrivite, am apelat la cunoştinţele mele din domeniul psihodramei 

pentru copii, introducând elemente din psihologia poveştilor, căutând-o pe cea mai potrivită.  

În cele ce urmează, doresc să prezint calea străbătută până la utilizarea povestirii.  

 

“Grăsunul Toni şi divorţul” - poveste interactivă, ca ritual de doliu în 

consilierea pastorală a copiilor:  

 

“Nu poţi deveni  originală... te naşti aşa... Poate că nu sunt originală, dar uneori sper 

că sunt. Şi poate atunci ajung la suprafaţă unele gânduri şi impresii proprii. ” –Hellen Keller
6
.   

 

După etapa selectării povestirii interactive, mi-am propus următoarele obiective: 

 – prin conversaţii cu specialişti (asistent social, psiholog şcolar, pedagog, profesor de 

psihopedagogie specială), care s-au ocupat de copii ai căror părinţi au divorţat, am încercat să 

identific situațiile de criză trăite, încercând să identific și ce resurse şi strategii de coping au 

aplicat pentru soluţionarea acestora 

- am luat în calcul și posibilitatea de asistență în prelucrarea crizei actuale, cauzate de despărţirea 

părinţilor   
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- trezirea interesului copiilor prin prezentarea personajului căţeluşul Tóni, care trăieşte experiența 

divorţului propriilor părinţi, şi invitarea lor la activităţi pentru prelucrarea situaţiei de criză 

- prin parcurgerea poveştii interactive (prezentată în şedinţe individuale), ca şi ritual de doliu util 

copiilor cu dizabilităţi intelectuale şi/sau de auz  

-pe parcursul prelucrării poveştii – să le ofer ajutor în recunoaşterea, identificarea emoţiilor 

retrăite 

- să îi asist în prelucrarea emoţională a situaţiilor de criză  

- utilizarea unei comunicaţii constructive – în evitarea unor capcane în interpretarea „semnalelor 

ascunse”  

- în urma desfăşurării ritualurilor de doliu copiii să înţeleagă importanţa acceptării deciziei 

părintelui (de a pleca din sânul familiei)  

 

Alte aspecte importante în asistarea copiilor:  

 suport emoţional 

 reevaluarea pierderilor suferite de copiii cu dizabilităţi intelectuale şi/sau de auz într-o societate 

care este centrată pe succese  

 eliberarea de remuşcări, de autoculpabilizare 

 

În prelucrarea situaţiilor de viaţă critice, conflictuale ale copiilor, am aplicat principiile 

terapiei rogersiene: a participa echilibrat, a oferi comunicare sinceră, răbdare, asigurarea unei 

atmosfere de confort emoţional, centrat pe înţelegerea emoţiilor lor, şi asistenţă pentru integrarea 

sentimentelor de anxietate în personalitatea lor. 

Copiii au nevoie să primească dragostea părintească şi să găsească siguranţa emoţională acasă. 

Cel mai mare ajutor pentru copii, este atunci când sunt martorii reechilibrării emoţionale a 

părinţilor (când aceştia reuşesc să-şi prelucreze propriile sentimente, cauzate de divorţ). 

Copiii cu cerinţe educaţionale speciale sunt afectaţi – ca şi oricare copil – de nesiguranţă. Toţi 

copiii sunt curpinşi de o panică ceea ce priveşte statutul, locul lor în familie, nefiind cunoscători 

ai factorilor care s-au acumulat, ei pierd uşor sentimentul de siguranţă al persoanei ocrotite din 

cadrul familiei. 



Pe parcursul conversaţiilor, aceştia au simţit mare nevoie pentru clarificarea viitorului, ce 

urmează pentru ei. Asemănător personajului din povestire, în care căţeluşul Tóni nu a rămas 

singur; copiii nu și-au pierdut părinții, în continuare aceștia sunt iubiți de ei. 

În clarificarea acestor sentimente, este important ca părinții divorțați să informeze copilul din 

timp despre următoarele, ceea ce am accentuat de fiecare dată cu ocazia întâlnirilor: 

- La întrebarea ”De ce s-au despărţit?” – să dea un răspuns real, pe înțelesul copiilor; fiind o 

decizie dificilă, însă n-au găsit o soluție mai potrivită. 

  - Să încerce să-i facă să înțeleagă următoarea situație: de și părinții au divorțat și nu mai sunt 

legaţi prin dragoste, despărţirea, divorţul, nu schimbă dragostea părintească faţă de ei şi nu 

însemnă despărţire şi de copil.  

 

Motivarea alegerii instrumentelor (povestea interactivă, desenul, jocul 

didactic) în desfăşurarea ritualurilor 

Jelirea ”este un proces psihologic de mare importanţă pentru sănătatea omului” -  după 

Kast V.
7
, de aceea nu trebuie tratată ca o slăbiciune. Procesul de prelucrarea a doliului reprezintă 

de fapt reabilitarea funcțiilor vitale sănătoase ale individului. 

Introducerea subiectului de prelucrare a doliului la copiii care frecventează instituţia, a 

reprezentat o mare provocare în căutarea modalităţilor cât mai adecvate de abordare, a-l face 

comprehensibil la nivelul intelectual al lui. 

Petermann, propune utilizarea unei “valize de doliu” (Trauer-Koffer
 8

), care, consider a fi 

o resursă utilă şi pentru prelucrarea doliului la copii cu C.E.S.. 

Utilitatea acesteia este prezentată prin cinci aspecte: 

- confruntarea cu o situaţie de deces  

- acceptarea realităţii și a unei pierderi 

- a crea timp şi oportunitate pentru ”comemorare” 

- asigurarea unui prilej de rămas bun 

- asigurarea unei locații, noi, vizibile celui decedat 
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- În opinia lui Petermann, procesul de doliu al elevilor/copiilor trebuie exprimat intr-un 

mod personal, activ-creativ. Acesta atrage atenția și asupra creării unui „loc” vizibil 

persoanei decedate în colectivul de clasă sau a școlii. 

De aceea rolul consilierului pastoral este tocmai crearea și asigurarea unui spaţiu şi loc pentru 

persoana sau persoanele aflate în doliu, permițând acestora să beneficieze de suportul moral al 

colectivului, având parte totodată de confort, siguranță, susţinere și protecție. 

Utilitatea spirituală a “valizei de doliu” este de fapt primul pas a încrederii în Dumnezeu, 

a speranței și a motivației pentru continuarea vieții. Aceste „ritualuri” dau o formă mai palpabilă 

sentimentelor de teamă, nesiguranţă, agitaţie, neputinţă, mânie, transformând astfel exprimarea 

realităţii decesului şi a despărţirii. 

Ritualul “valizei de doliu” implică întâlniri de grup cu caracter de escalare. În principiu, 

participanţii, prin vorbe şi acţiuni simbolice, îşi exprimă sentimentele şi gândurile ce nu s-au 

pronunţat din cauza pierderii subite a persoanei prin deces. Pe lângă grupul îndoliat, este 

necesară oferirea oportunităţii pentru conversaţii individuale pentru cei afectaţi şi alţi doritori.  

Pe lângă grupul implicat în procesul de prelucrarea doliului este nevoie și de ocazii speciale 

pentru convorbiri cu caracter personal. 

Aceste întâlniri pot aduce la suprafață întrebări a căror răspunsuri pot contribuii la întărirea 

credinței. Potrivit concepției noastre, nu puteam alege o poveste oarecare pentru copiii cu C.E.S. 

fiind în situații speciale din cauza divorțului, în concluzie am ales povestea interactivă, care a 

fost complectată și cu alte instrumente indirecte (desen, joc), fiind elemente importante în acest 

proces. 

Pentru abordarea grupului țintă acestui studiu, adică copiii cu cerinţe educaţionale speciale (cu 

deficienţă de auz şi/sau dizabilităţi mintale), am ales metode specifice vârstei, adică povestea. 

Însă pentru a asigura prelucrarea corespunzătoare a materialelor prezentate, am apelat la 

povestea interactivă. 

 Pe lângă aceasta, ne-am folosit de desen şi jocuri didactice sau de rol. Aceste activităţi – ne 

referim la desen și diferite jocuri didactice – sunt instrumente care asigură exprimarea şi 

prelucrarea emoţiilor, impresiilor, nevoilor copilului. Acesta este capabil de a reprezenta grafic 

impresii până la cele mai mici detalii. De multe ori, desenele copiilor prezintă amintiri, emoţii, 



dorinţe, temeri, poate date uitării, îngropate în adâncurile sufletului. În timpul procesului grafic, 

orice amintire dureroasă se poate domolii când este strecurat prin fantezia copilului. Desenele 

reflectă atât diferite stări de spirit, emoţii şi porniri, cât şi viziunea asupra lumii înconjurătoare. 

Este binecunoscut fenomenul, cum copiii desenează lumea aşa cum o cunosc ei, prin simbolurile 

individuale și nu o copie exactă a ceea ce se percepe vizual. 

Psihologii se ocupă de studierea şi interpretarea desenelor copiilor încă din anii 1880. 

Reprezentările grafice oferă o privire de ansamblu asupra personalităţii lor, viziunea lumii, 

temeri, dorinţe, nivel intelectual, trăsături de caracter. În interpretarea desenelor, ne-am străduit 

să evităm explicații și analize superficiale. Considerăm că nu numai, psihologii şi grafologii pot 

apela la aceste tehnici, acesta ar putea fi folosit cu succes și de către cadre didactice, părinţi și 

consilieri pastorali.  

Copiii cu care mi-am desfăşurat activitatea terapeutică, nu sunt, sau sunt puţin capabili de 

comunicare verbală, astfel desenele şi jocurile au creat singurele modalităţi de exprimare. 

În continuare am fost preocupat de următoarele aspecte: 

- Care sunt problemele copiilor, în momentul respectiv?  

- În ce stadiu de doliu se află copilul în ceea ce priveşte prelucrarea divorţului părinţilor? 

-  Cum putem să le oferim sprijin?   

- Dacă povestea interactivă este benefică în a declanşa doliul, și a deplânge căsnicia 

destrămată de divorţ?  

- După trăirea suferinței pierderii, sunt aceşti copii cu dizabilităţi capabili de a reînnoi 

relaţia cu părintele care s-a mutat? 

Pentru a oferi poveşti cât mai accesibile copiilor cu deficienţe de auz şi / sau dizabilităţi 

mintale, am ales povestea interactivă. Seria de poveşti a fost creată cu intenția de a simplifica şi 

de a aborda situaţiile prin care trec copiii cu ocazia despărţirii părinţilor. Scopul era de a ajuta 

copiii în înțelegerea ce înseamnă divorţul şi cum se pot readapta situaţiilor noi care s-au creat. 

Toţi elevii au reuşit să se identifice cu căţelul, personajul principal. Povestea este una idealizată, 

prezentând o situaţie pe pagină, cu exerciţii interactive, pantomime, foi de colorat. Pentru 



asigurarea comprehensiunii textului de către elevii, am prelucrat textul, eliminând sau înlocuind 

conceptele mai abstracte.  

Cu ocazia unei întâlniri cu câte un elev, pe lângă atenţia acordată copilului, mi-am notat 

efectul a ceea ce mi s-a comunicat de către copil. 

Înainte de a trece la faza de consiliere pastorală în urma faptelor comunicate de copii, m-

am consultat cu colegii, profesorii, diriginţii elevilor. După întâlnirile de consiliere cu elevii, mi-

am analizat, organizat propriile trăiri şi impresii.  

Cunosc din proprie experienţă, când un copil este foarte preocupat de ceva anume, mai degrabă 

apelează la imagini grafice, decât la descrierea verbală. În cazul copiilor cu cerinţe educaţionale 

speciale, vocabularul sărac împiedică comunicarea, astfel preferă să apeleze la reprezentarea 

grafică în exprimarea emoţiilor.  

În paralel cu povestea interactivă, prin desenele obţinute, am urmărit să interpretez 

gândurile, emoţiile copiilor. Pe parcursul conversaţiilor cu ei, au desenat familia, pe ei înșiși, 

casa lor etc. Sunt conştientă de faptul că desenele pot avea interpretări simbolice şi decodarea lor 

este în strânsă legătură cu contextul în care au fost produse, de experienţele de viaţă a copilului şi 

de priceperea şi atitudinea interpretatorului. Observaţiile mele, în urma analizei desenelor, le-am 

folosit pe urmă ca şi explicaţii posibile ale stării, gândirii copilului. Am participat în conversaţii 

cu întrebări neutre în conturarea întâmplărilor pe care le descriau.  

Pentru încurajarea derulării conversaţiilor, am introdus mici jocuri, urmând sugestiile 

unor psihologi, medici pediatri şi preoţi, conform cărora este indicată introducerea unor jocuri în 

prelucrarea situaţiilor de criză. În cele din urmă am interpretat semnificaţia jocului, stările 

emoționale și spirituale produse.  

Consider că pe parcursul muncii pastorale vorbele lui Dumnezeu se transmit cel mai bine 

prin conversaţii simple, de la sine curgătoare, aşa cum putem lua exemplu de la discipolii din 

Emaus. Astfel, în urma conversaţiilor mele cu copiii în prelucrarea poveştii interactive, am apelat 

la exemple pozitive din Biblie, la vorbele înţelepte ale Domnului şi ale lui Iisus. La sfârşitul 

intervenţiei copiii au primit cadou câte-o Biblie ilustrată. 



Înainte de implementarea intervenţiei (de începerea terapiei), în prima etapă, am prezentat 

programul propus conducerii instituţiei, asistentului social, profesorilor şi diriginţilor, apoi elevii 

au fost invitaţi cu menţiunea că nu este o activitate şcolară obligatorie, ci una la libera alegere 

pentru participare. Întâlnirile propriu-zise cu copiii s-au desfăşurat din două în două săptămâni, 

la data şi ora prestabilită. Spaţiile alese au fost săli de clasă unde să fim doar noi, în linişte, fără 

nici un deranj care să afecteze starea de siguranţă. S-au desfăşurat între 3 şi 6 întâlniri, după caz, 

cu fiecare elev participant. 

 

Capitolul VII. cu titlul Idei asupra grupurilor de părinți cu copii C.E.S. prezintă etapele 

activității de consiliere pastorală în cadrul grupurilor de părinți. 

Capitolul VIII. prezintă rezultatele cercetărilor cu utilizarea chestionarelor.  

Prezenta lucrare mai conține: concluziile finale (capitolul IX.), încheierea (capitolul X.)  

precum și anexele (capitolul XI.) și materialul bibliografic folosit (capitolul XII.). 

Concluziile lucrării 

Ipotezele lucrării au vizat trei direcţii de abordare: 

- Întâlnirile cu părinţii (“şcoala părinţilor”) organizate cu scopul de a sprijini părinţii în 

confruntarea cu starea de dizabilitate a copilului lor. Deschiderea spre necazurile şi greutăţile 

vieţii de zi cu zi, reacţii la situaţii de criză, şi oferirea unor facilităţi pentru prelucrarea 

emoţională 

- Prezentarea poveştii interactive, şi rolul important pe care-l are în prelucrarea doliului la 

copiii cu cerinţe educaţionale speciale în cazul divorţului părinţilor 

-  Prin desfăşurarea unor programe de sensibilizare se schimbă, dispar unele stigmatizări şi 

prejudecăţi faţă de persoanele cu dizabilităţi, se modifică relaţiile între preot, comunitate şi 

copiii cu cerinţe educaţionale speciale. 

În urma intervenţiei depuse, s-au validat următoarele ipoteze: 



I. Prima ipoteză s-a validat pe baza feed-back-ului părinţilor, confrom cărora prin 

întâlnirile de la şcoala părinţilor, au găsit alinare în confruntarea lor cu starea 

de dizabilitate a copilului lor, s-au eliberat sufleteşte, împărtăşind greutăţile 

vieţii de zi cu zi, situaţiile de criză şi au beneficiat de suport în prelucrarea 

emoţională a cazurilor. 

II. A doua ipoteză a fost confirmată de către copiii implicaţi (de la preşcolari la 

adolescenţi): povestea interactivă a alinat frustrările copiilor cu cerinţe 

educaţionale speciale, resimţite în cazul divorţului părinţilor. 

III.  În interpretarea ipotezei a treia, s-a ivit o diferenţiere a rezultatelor, datorită 

specificităţii caracteristicilor de vârstă. Copiii preşcolari şi de învăţământ primar 

au demonstrat reacţii de doliu cu privire la evenimentele din trecut (divorţul 

părinţilor), au reuşit să se identifice cu personajul principal al poveştii, însă 

povestea interactivă nu i-a iniţiat pe drumul prelucrării situaţiei de criză. 

IV. A patra ipoteză s-a validat, copiii cu C.E.S. ai părinţilor divorţaţi, aflaţi în 

perioada de pubertate, au beneficiat de suport emoţional în prelucrarea situaţiei 

de criză (trăită prin identificarea cu personajul principal al poveştii interactive şi cu 

acţiunile sale). 

V. A cincea ipoteză s-a confirmat: datorită conversaţiilor adolescenţilor cu 

consilierul pastoral, s-au format relaţii de încredere, astfel uşurându-se munca 

de consiliere. Ca rezultat, aceşti copii au demonstrat o deschidere faţă de 

relaţionarea cu părintele mutat în urma divorţului, au înţeles necesitatea 

repectării deciziei părintelui de a schimba domiciliul şi au fost iniţiate câteva 

încercări de a ţine legătura cu acesta.  

VI. A şasea ipoteză a confirmat utilitatea programelor de sensibilizare, căci s-au 

modificat în bine stigmatizările şi prejudecăţile faţă de persoanele cu 

dizabilităţi, dar și relaţiile dintre membrii comunităţii şi copiii cu cerinţe 

educaţionale speciale. Ca urmare, munca pastorală cu copiii şi/sau persoanele 

cu dizabilităţi a devenit una mai eficientă în cazurile în care preoții au în familie 

persoane cu diferite deficiențe.  



Încheiere 

Pe parcursul activităţii mele în domeniul psihopedagogiei speciale am ascultat multe opinii 

ale părinţilor, referitoare la divorţul lor. Potrivit literaturii de specialitate, unii cercetători 

consideră că o separare amiabilă nu va fi resimţită de copiii lor.  

De la începutul carierei mele m-a preocupat cum se poate oferi copiilor (de la grădiniţă, şcoală, 

internat) confort în situaţiile confuze de separare a părinţilor. Cum poate asista, contribui 

grădiniţa, şcoala, viaţa la internat în echilibrarea “leziunilor” obţinute din conflictele de acasă a 

copilului agitat, agresiv, neatent, nepăsător faţă de sarcini, sau neobişnuit de închis în sine, 

schimbat în toată personalitatea sa? 

Pe parcursul întâlnirilor cu copiii cu C.E.S., am lucrat la comprehensiunea situaţiei, cum relaţia 

părinte–copil nu se termină cu întreruperea căsniciei părinţilor. M-am străduit să-i fac să 

înţeleagă faptul că părinţii lor pot să-i iubească la fel ca înainte de separare. Acest fenomen a fost 

ilustrat prin povestea interactivă utilizată pe parcursul întâlnirilor, oferind un ritual de doliu. 

Consider necesară propria eliberare sufletească pe lângă acceptarea trecerii în nefiinţă a unei 

persoane dragi. Este firesc să trecem peste unele atitudini, când acestea îşi depăşesc 

funcţionalitatea. Trebuie „să –i lăsăm să moară”. Când este depăşit timpul lor, este vremea să 

renunţăm la ele. Atunci urmează procesul de doliu. Dacă ne cramponăm în trecut, de fapt 

ajungem să ne izolăm de viitor. Pe parcursul doliului însă apar o serie de obiective ce trebuiesc 

îndeplinite. Conform modelului lui Kast, sunt identificate patru etape de doliu, care se pot 

întrepătrunde: negarea, faza erupției sentimentelor, de căutare şi cea de desprindere. Conturarea 

unei noi relaţii cu noi înşine şi cu mediul extern poate fi folosită ca şi analogie cu ceea ce se 

desfăşoară în sufletul copiilor atunci când suferă de doliul destrămării căsniciei părinţilor.  

Consider că şi copiii cu C.E.S. au nevoia și dreptul de a trăi sentimentul doliului din 

pierderea unităţii familiale şi a sentimentului de siguranţă cauzat de destrămarea căsniciei 

părinţilor. Ca specialist de consiliere pastorală, m-am concentrat pe acest aspect în consolidarea 

relaţiei cu copilul. 

Din literatura de specialitate studiată am identificat o serie de ritualuri de doliu prin care 

şi copilul cu cerinţe educaţionale speciale trebuie să treacă: 

- trebuie să conştientizeze despărţirea, realitatea separării părinţilor, 



- să fie capabil să se desprindă de conflictele adulţilor, 

- să fie capabil să prelucreze aparenta pierdere a unui părinte din casă, 

- să fie capabil să dizolve sentimentele de mânie şi autoînvinovăţie care apare, 

- să accepte starea definitivă a divorţului, fără a-şi face speranţe, planuri de a-şi reuni 

părinţii,  

- să fie capabil să judece potenţialul relaţiilor umane, fără a transpune eşecul suferit de 

părinţi în relaţiile interpersonale proprii din prezent sau pe viitor. 

Prin intervenţia mea de consilier pastoral scopul a fost introducerea unui ritual de 

doliu inovativ cu ajutorul poveştilor interactive pentru elevii Şcolii Gimnaziale Speciale 

pentru Deficienţi de Auz “Kozmutza Flora”, care trăiesc în familii cu părinţi divorţaţi. 

Urmând recomandările lui Walleirstein, prin introducerea oportunităţii unui ritual de 

doliu inovativ am colaborat cu elevii în recunoaşterea unor alternative pentru acceptarea 

situaţiei, acestea fiind prezentate în studiile de caz discutate pe parcursul lucrării. 

Intervenţiile şi munca pastorală cu copiii cu C.E.S. este un subiect puţin dezbătut şi 

cercetat în Transilvania, astfel specificităţile sale sunt puţin cunoscute. Experiențele mele pe 

parcursul interacţiunii cu copiii cu cerinţe educaţionale speciale şi părinţii lor prin munca 

pastorală depusă, le consider un beneficiu personal, care mi-a întărit relaţia cu Dumnezeu şi am 

învăţat şi eu mai multe despre procesul şi ritualurile doliului. 

În concluzie, eu mă alătur în continuare acelora, care consideră că este importantă 

consolidarea aprecierii pozitive a societății și a membrilor bisericii. Împreună cu acei colegi, 

care au o mentalitate similară, eu mă lupt ca lumea să fie A NOASTRĂ, A TUTUROR, iar 

copiii cu CES și persoanele cu dizabilități să nu mai fie stigmatizați! 

 În opinia mea este importantă conștientizarea faptului că copiii cu CES și persoanele 

cu dizabilități nu sunt bolnavi, ci doar simplu „diferiți”! Consider că primul pas în integrarea 

bisericească a persoanelor cu dizabilități ar fi diminuarea preconcepțiilor și „destrămarea” 

jumătăților de adevăr. Sunt conștientă de faptul că nu există poțiuni magice universale, nu se pot 

șterge toate preconcepțiile printr-o singură mișcare. Eu cred că ar ajuta foarte mult schimbarea 

preconcepțiilor liderilor bisericii și a colegilor acestora dacă am descoperi motorul, arcurile de 

mișcare a atitudinii concrete (a preconcepției respective). Știm foarte bine că preconcepțiile pot 

apărea din preluarea automată a influențelor culturale, din specificitățile descoperirii universului 



social, din dinamica interioară a personalității și din nenumărate alte cauze. Consider că este 

foarte important crearea unei asemenea ambianțe, încă din stagiul orelor de religie sau sesiunilor 

de pregătire confesională, care ar face posibilă o mai bună cunoaștere a semenilor noștri cu 

dizabilități, poate că astfel am putea preveni dezvoltarea unor preconcepții ulterioare. 

 Consider că este un pas deosebit de important și necesar de a clarifica tuturor membrilor 

bisericii, că dizabilitatea este o condiție și nu este egală cu boala. În privința calității subiective 

a vieții copiilor cu CES, a calității și dezvoltării rețelei sociale a persoanelor cu dizabilități, a 

gradului de completivitate relatată la condițiile normalității, atitudinea colegilor din cadrul 

bisericii este cel mai important instrument de măsurare. În opinia mea suportul liderilor bisericii 

și a colegilor determină în mare măsură ca membrii bisericii cu dizabilități și copiii cu CES să se 

simtă în siguranță în cadrul bisericii. 

 În concepția mea seria de activități de sensibilizare bazată pe modelul ipotezei 

contactului, destinat preoților și colegilor acestora, ar fi foarte utilă datorită faptului că aceștia 

ar putea trăi sentimentul stigmatizării cu toate aspectele emoționale aferente. Din punctul meu 

de vedere experiența personală, respectiv întâlnirile cu liderii grupurilor CES (care sunt 

persoane cu diferite dizabilități) reprezintă atât pentru preoți, cât și pentru colegii din cadrul 

bisericii sau pentru enoriași un pas spre integrarea bisericească a persoanelor cu dizabilități.  
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